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Κυριακή 23 Μαρτίου 2014 

ΘΕΜΑ Α 

Α1. β, Α2.γ, Α3. α, Α4. β, Α5. α 

 

ΘΕΜΑ Β 

Β1. Η αντίδραση του υπουργείου είναι δικαιολογημένη, αφού τα οικιακά απορρίμματα   

μπορεί να περιέχουν διάφορες ουσίες καθημερινής χρήσης, όπως απορρυπαντικά, 

προϊόντα καθαρισμού, όπως επίσης και υπολείμματα τροφών. Αυτά μπορούν να 

αποτελέσουν εστίες μόλυνσης και μετάδοσης μολυσματικών ασθενειών, λόγω 

αύξησης του μικροβιακού φορτίου στους κάδους καθώς και λόγω του μεγάλου χρόνου 

παραμονής τους σε αυτούς. Ο αυξημένος ρυθμός αποσύνθεσής τους μπορεί να 

επιβαρύνει την ατμόσφαιρα της πόλης με αέριους ρύπους. Αντίθετα, η άμεση 

απομάκρυνση της πετρελαιοκηλίδας από το οικοσύστημα την καθιστά λιγότερο 

επικίνδυνο ρύπο για τους οργανισμούς του αντίστοιχου οικοσυστήματος. 

 

Β2. Το άτομο άνθρακα το οποίο εξετάζουμε, είτε μεταφερθεί στον καταναλωτή 

τέταρτης τάξης μέσω της τροφής, είτε παραμείνει στον αρχικό καταναλωτή, μπορεί 

να ακολουθήσει δύο πιθανές πορείες: 

Ι) Η οργανική ένωση που το περιέχει να οξειδωθεί μέσω της κυτταρικής 

αναπνοής του καταναλωτή αυτού στον οποίο βρίσκεται αρχικά και να 

καταλήξει ως διοξείδιο του άνθρακα στην ατμόσφαιρα. Στη συνέχεια, το μόριο 

του διοξειδίου του άνθρακα που περιέχει το εν λόγω άτομο άνθρακα, μπορεί να 

προσληφθεί από έναν παραγωγό της συγκεκριμένης τροφικής αλυσίδας και 

μέσω της διαδικασίας της φωτοσύνθεσης να μετατραπεί σε οργανική ένωση. 

ΙΙ) Το άτομο αυτό άνθρακα καταλήγει ως νεκρή οργανική ύλη ζωικής 

προέλευσης στο έδαφος (σώμα νεκρού οργανισμού, απεκκρίσεις, περιττώματα) 

και μέσω της διαδικασίας της αποικοδόμησης μετατρέπεται σε διοξείδιο του 

άνθρακα. που απελευθερώνεται στην ατμόσφαιρα. Στη συνέχεια, το μόριο του 

διοξειδίου του άνθρακα που περιέχει το εν λόγω άτομο άνθρακα, μπορεί να 

προσληφθεί από έναν παραγωγό της συγκεκριμένης τροφικής αλυσίδας και 

μέσω της διαδικασίας της φωτοσύνθεσης να μετατραπεί σε οργανική ένωση. 

 

Β3. Σχολικό βιβλίο σελ. 129: «Πρέπει επίσης να τονιστεί ότι η δράση .... ή σε μια άλλη 

χρονική στιγμή.» 



ΘΕΜΑ Γ 

Γ1.  α) Το μόριο αυτό θα ακολουθήσει τον κύκλο του νερού σε ένα χερσαίο 

οικοσύστημα, από τη στιγμή που αυτό απορροφάται από τα φυτά ώσπου να βρεθεί 

πάλι στην ατμόσφαιρα: σχολικό βιβλίο σελ. 88: «Το νερό του εδάφους...με πύλη 

εισόδου τα φυτά» και «Με την εξάτμιση...των πόρων, δηλαδή, της επιδερμίδας των 

φύλλων». 

 

β) Οι πιθανές πορείες που μπορεί να ακολουθήσει αυτό το μόριο νερού από τη 

στιγμή που έπεσε στο έδαφος η σταγόνα που το περιέχει είναι οι ακόλουθες: 

σχολικό βιβλίο σελ. 89: «Το νερό που πέφτει στην ξηρά … από το χερσαίο 

περιβάλλον». 

 

Γ2. Σχολικό βιβλίο σελ. 105: «Από τους δευτερογενείς ρύπους... τα οξείδια του αζώτου» 

και αναφέρουμε τους τρόπους που περιγράφονται στα οξείδια του αζώτου και «Αν και 

το όζον ... υπεριώδους ακτινοβολίας». 

 

Γ3. Σχολικό βιβλίο σελ.87-88: «Ο άνθρωπος επηρεάζει ... και να μην εξασθενεί.» 
 

ΘΕΜΑ Δ 
 

Δ1. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Δ2. Ι)φυτοπλαγκτόν→καραβίδες→νερόφιδα→πελαργοί 

ΙΙ) φυτοπλαγκτόν→καραβίδες→πελαργοί 

ΙΙΙ) φυτοπλαγκτόν→γαρίδες→ψάρια→πελαργοί 

ΙV) υδροβια φυτά→έντομα→βάτραχοι→πελαργοί 

 

Το φυτοπλαγκτόν και τα υδρόβια φυτά ως παραγωγοί κατατάσσονται στο πρώτο 

τροφικό επίπεδο 

Οι καραβίδες, οι γαρίδες και τα έντομα, ως καταναλωτές πρώτης τάξης, 
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κατατάσσονται στο δεύτερο τροφικό επίπεδο 

Τα νερόφιδα, τα ψάρια και οι βάτραχοι, ως καταναλωτές δεύτερης τάξης, 

κατατάσσονται στο τρίτο τροφικό επίπεδο 

Οι πελαργοί, στις τροφικές αλυσίδες Ι, ΙΙΙ και ΙV ως καταναλωτές δεύτερης τάξης 

κατατάσσονται στο τρίτο τροφικό επίπεδο, ενώ στην τροφική αλυσίδα ΙΙ , ως 

καταναλωτής πρώτης τάξης κατατάσσεται στο δεύτερο τροφικό επίπεδο 
 

Δ3. Ο αφανισμός των καραβίδων θα οδηγήσει, πρακτικά, σε αφανισμό των 

νερόφιδων, τα οποία τρέφονται αποκλειστικά με καραβίδες. Το φυτοπλαγκτόν 

αποτελεί τροφή των καραβίδων, οπότε, αν αφανιστούν οι καραβίδες, ο πληθυσμός του 

φυτοπλαγκτού θα αυξηθεί, αφού θα καταναλώνεται λιγότερο. Οι γαρίδες τρέφονται 

με φυτοπλαγκτόν, επομένως θα αυξηθούν, αφού θα έχουν περισσότερη τροφή 

διαθέσιμη. 
 

Δ4. Σχολικό βιβλίο σελ 109-110: «το κοινό των ουσιών αυτών...ονομάζεται 

βιοσυσσώρευση» και: «Ας παρακολουθήσουμε...σε ανώτερα τροφικά επίπεδα». 

Από τα προαναφερθέντα φαίνεται ότι από την ουσία αυτή θα κινδυνέψουν 

περισσότερο οι ανώτεροι καταναλωτές του οικοσυστήματος που είναι οι πελαργοί, 

αφού σε αυτούς η συγκέντρωση του εντομοκτόνου θα είναι πολύ μεγαλύτερη από την 

αντίστοιχη συγκέντρωση στα άλλα τροφικά επίπεδα. 
 


